

民間借貸，到底能有多灰？

民間借貸，也可以叫地下借貸。之所以叫地下，就是利息高到，中國法律都放棄保護它的地步了。所以，除非於歡這種出了人命的，否則政府向來睜隻眼閉隻眼，任爾自生自滅中。

中國與外國不同的是，小民百姓，甚至民間企業家，借錢都找不著銀行的門，或者說，除了銀行，還有兩種獨特的融資方式：

一種是親朋好友之間互助共濟式的借貸，就是你家辦事——所謂的辦事，主要是兩種，一種是娶媳婦兒，一種是蓋房子。其它事項一是不花多少錢，二是構不成偉大事業之道德制高點，所以，借錢的一般張不開嘴，被借者也有不借的底氣，唯有蓋房娶媳這種農家的人生大事，親朋好友不但沒有拒的底氣，甚至還要主動垂問，缺多少錢？我借你多少你就夠了？這種借貸，一不欠條，二沒有利息。這家辦事，其他所有家多少都會借點；那家辦事，其他所有家也多少都會借點。這叫親朋好友互助共濟。你去鄉下走走瞧了，這種互助共濟方式，既體現親情，又是客觀生存條件導致的必須的抱團取暖戰略。

一種是非親朋好友之間高利息式的借貸，這種一般就不是辦蓋房娶媳沒有經濟收益的人倫大事了，而是開工廠，辦企業，甚至金融集資之類與經濟利益直接掛鉤的事。由於不是親朋友好友，由於沒有親情與友情的粘貼與信任，所以這種借貸風險大，利息不但得有，還特高，高到法律放棄保護當事人的地步，但是，正由於法律之放棄，導致放貸人風險進一步加大，所以利息也就高到嚇人的地步，形成一種惡性循環。於歡案中，就是這一種。

有關於歡案背後折射的借貸亂象，我想強調幾點：

第一，你千萬不要以為，放高利貸的就是壞人，借高利貸的就是好人。我們香幫居然有人認為，沒有背景誰敢放高利貸。這種論斷我也是醉了，這種政府雕刻出來的板結化思維和二極體思維可要不得。文學作品中，寶娥她婆婆蔡氏就是放高利貸的，她有啥背景？她面對的欠款人，一是寶娥她爹，還不起人家錢了，把閨女賣給人家了。幸虧閨女長得可以，人家有個兒子，也相中你了，人家要是沒相中，也沒個年齡對等的兒，你說人家蔡婆子咋辦？也脫下褲子威脅一下寶天章？蔡婆的第二個欠款人賽盧醫，還不起錢了，直接拿繩子要勒

氏人家。放貸人明顯是弱勢，簡直沒任何輸麼。一句話，實際中可能正相反，升門小民不舍吃不舍喝，積攢的幾個小錢放出去了，本來圖個高利，最後發現本錢都回不來。比如我們安陽前幾年集中爆發的集資案，多少老人、多少市民、多少鄉民，與小額借貸公司互相捆綁——我自己找不到借貸的人，我把自己養老錢都拿出來給你，你幫我找，我掙個高利，你也掙個高息，結果呢，有的一開始就沒想還你本錢，有的倒是老實的想做好來著，但捱不住自己投資失敗，或者貸款人放了兔子，總之最後的結果不外是雞飛蛋打。所以這裡沒啥好壞，只有他們自己定的規則。守規則，就算好人，不守規則，就不算好人。問題是，他們本就是在規則之外的，玩起來，雙方都容易越規。

第二，蘇銀霞按規則應該再還17萬，但是她說她沒有。任何人實際生活中討債，都會遇到這種情形。她說她沒有，你咋辦？一般的手腕，也就是不斷的軟騷擾，跑你家，在你家吃喝玩樂，或者看著你你們家吃飯，你們家走哪兒他們也走哪兒，你們家睡覺，他們在門外睡，或者在你家門里弄個地鋪，擺出不走的架勢。除此之外，討債人還能咋地？有些人陪不起時間與精力，乾脆雇用一些討債的，只不過事先都有交待，可以威脅，可以說狠話，但不要出人命。問題是有些錢和肚量的才敢雇用討債的，沒錢的，心窄的，人軟的，你說怎辦？所以於歡案中的員警出警到現場，說一句“要賬可以，但是不能動手打人”，理論上也是沒錯的。他平常出警中，看到的類似現象應該太多了，他夾在中間為難。只不過，他沒有調查，他來之前，發生的已不僅是打人了。而是，除了打人，有些方面已突破人倫之底線了。

第三，蘇銀霞涉案案案2000萬。杜志浩催要的那17萬，在2000萬中算個毛哪？所以，我很想知道，其它的債權人都是誰，他們的款項如何催回來？只知道蘇銀霞本人也放高利貸，而且因為這個，案發後也住進去了。所以，一碼是一碼，我唯一不平的，是有人當著一個女人的兒子的面，掏自己的下體猥



褻這女人，犯了人倫之底線。說實話，你不這麼猥褻，你就是學了港臺電影裡的黑社會，刺了蘇銀霞一根手指頭，我也不會吭的。事實上，我們安陽的集資案中，諸多當事人卷款逃跑了，眾多參與集資的小民，死的心都不知道多少回了，但也有些小民，能逮住這些卷款人的孩子，據我所聽到的小道消息，他們把這些孩子用繩子綁住，在水井裡提溜下提溜上的玩呢。轉述人沒有給我詳細描述其它情景，但他說了這個提溜後，給我補充一句：慘著呢！你們自行腦補有多慘。民不告官不究，何況告人的時候，自己這邊先不占理了。

第四，被於歡刺死的杜志浩，在面對於歡母子掏出下體的那一刻，是個十足的流氓惡棍。可是反過來，人家也是替老闆討債的，討不回來，回去也沒法面對老闆的，老闆的雇傭費也不是白開的。何況被刺傷以後，兩個重傷，一個輕傷，卻是人家自己親開車上冠縣人民醫院。據急診科醫生分析，此時的杜志浩，最重要的自救措施是減少活動程度，以避免出血加重。兄弟們都受傷了，他當大哥的，竟然捨命自己開車，結果他送了命，兄弟都活了過來，以至於人有感歎，這些人遇上一個好大哥。又好面，又義氣。你說，成龍都沒演過這麼好的大哥不是？你說，就因為一個小雞雞，就把一個好大哥的形象給顛覆了，也沒命了。

第五，上篇文章我曾經說過，蘇銀霞保護兒子不力。在我眼裡，於歡是個22歲的娃。人家催債人來了，你第一件事就應該是，讓我兒子走開，我才

是唯一的責任人，企業法人，或者借貸人。有啥你們找我。問題的是，蘇銀霞什麼也說不出來，她就是沒錢，你們看著辦。另外，這個看著辦，應該也是她們家族長期應對催債的一種方式，不說是老賴吧，至少是破罐破摔了。不知道你們發現沒？正如武志紅的《巨嬰國》裡所描述的，中國式家庭中，父親經常是缺位的。你看看這家，不但缺位，還是故意缺位。據我看到的消息，蘇銀霞的老公、于歡的父親，早就因為欠債跑路了。他跑了，讓弱婦稚子替他頂牛？這算什麼男人？

第六，蘇銀霞瘋狂借高利貸的行為，在我眼裡就是飲鴆止渴。你的廠子有多少利潤，能經得起你借如此高利息的債務？還有一個資訊，就是有一個錢，她就全投廠裡了。我們日常經濟行為中，常用一個止損，雖然我於經濟學一竅不通，但我發明一個止贏。就是人在巨額高利面前、在可能的利潤前景面前，能不能做到適可而止摺下暫停鍵？我的一個小幫友，女的，也是創業者，她給我說，她在經營自己企業的過程中，奉行的是一個三三制原則：三分之一去冒險，如果失敗再派三分之一去營救，如果還失敗，堅決退出，另外三分之一保證家裡正常生活。我的意思，親們，在經濟與經營面前，能不能做到穩打穩打，能不能做到理性止贏。光輸自己的錢，你可以輸得起，可你輸別人的錢，卻也這麼輸得起，這不是坑爹麼？

最後說說中國沒有個人破產制度這回事。中國的《企業破產法》規定，只有企業法人才能破產，自然人是不能破產的。而且中國大量的家庭作坊式小企業，是“人企不分”的。甚至有些人為了避稅，弄一個親戚中的下崗職工來做法人，所以，企業法人缺位，真正的企業主卻以個人名義四處借錢。所以，公司沒法申請破產，企業主本人也沒法申請破產保護，只好泥裡推打滾了，我就這了，你愛咋地咋地。結果債主傻鳥，竟然上了小雞雞了。

小雞雞是要命的一道菜。只要杜志浩不亮小雞雞，道義上他還是占上風的。一雞不慎，反誤了自己卿卿性命。它告訴我們的，高利貸有風險，除了本息都收不回來的基本風險，還有小命也收不回來的高盤風險。放貸要小心，收貸更得小心。不出人命，政府與輿論不會關注，等關注的時候，卻是已出人命，那不是已晚了麼？

于歡為了母親的尊嚴憤而抽刀，我覺得可以酌情輕判甚至不判。正如某個官員所言：“這個案例應廣泛宣傳，讓國民知道當著男人的面猥褻侮辱人家母親的下場。國人皆曰可殺。上下五千年，只有日本鬼子對山東人幹過這種事情，反抗者居然判無期，這他媽是我們山東人的恥辱。”但是，他那對欠帳不還的父母，還是不得輕放。對了，他爹現在還在外面跑路麼？你要是讓老婆孩子跑路，自己留守，你說，人家杜志浩還會給你亮雞雞麼？那11個催款人中，應該沒有女人，也就是蔡婆那樣的，如果有，人家也不會對你亮下體的。你是雙保險，為嘛關鍵時刻不見你身影呢？

堅旺裝修
承接餐館、住宅裝修，精通水電土木工、安裝抽油煙機、大小工程一條龍服務，二十年經驗，免費估價，請電陳師傅
816-787-5098

急讓
OVERLAND PARK
外賣餐館,不設堂吃,生意
二萬四仟,售六萬伍仟
913-940-9102

中日餐館出售
位於Independence
便宜出售
有意者請電
917-704-2987

餐館轉讓
位於離St. Louis南一個小時。全county唯一一間中餐館，經營堂食和外賣。經營16年，口碑好生意穩定，店內設備一應俱全，接手即可經營。請有意者來電，價錢詳談。
手機573-760-5818

快速通過聯邦按摩考試
不需要英文基礎，聯邦考試培訓，不耽誤工作，政府承認。專業考題（2016年下半年已陸續更新的最新試題），100%通過，可用於31個州。代辦各州執照及學時證書。贈送教學配套光碟
培訓只限於堪薩斯州堪城地區及密蘇里州聖路易斯，其他地區可提供試題和光碟
請聯繫 626-863-9025 (Kevin)

堪城新聞
堪城分類廣告請洽：
913-850-0781
314-991-3747

堪城翻譯服務中心
Kansas City Translation Service Center
簡體, 繁體中文字體
中英文翻譯
口頭翻譯
代填各類表格
各類文件
證件
合約等
專業廣告設計
請洽: 堪城新聞 電話: 913-850-0781 傳真: 314-991-2554
e-mail: slcj@sprintmail.com